



## Где достойная селекция, там и урожай

Первую неделю июля на Дону, похоже, все-таки назовут сроком начала уборки зерновых

**X**ОТЯ особых эмоций по этому поводу, как когда-то, и не было. Все к уборке шли ровно, взвешенно, по мере собственных возможностей и помощи государства, банков, иных структур. Правда, нынешний финал посевной и старт уборочной был, сдается, оживленнее на дискуссионных площадках Ростовской области. Поводов к тому всегда достаточно, но каждая злободневность любого сезона чем-то отличается от предыдущего.

Нынешний зерновой сезон для всей России характерен тем, что, как нечасто бывает, ему предшествовали два успешных кряду сезона. Поэтому предуборочное заседание Ростовского зернового союза, например, выстроило свою повестку дня вокруг сложившихся цен на зерно, принятых новых правил его продаж и таких же новых правил оформления карантинных сертификатов.

Значит, меняются взаимоотношения с экспортёрами, покупателями, налоговиками, и к этим условиям надо приспособиться. В том числе и к прозрачной работе зернового рынка, что предусмотрено с 1 июля Федеральной налоговой службой через новую систему управления поведением налогоплательщиков (СУП). В связи с этим на Дону уже началось подписание предложенной производителям Хартии в сфере оборота зерна.

Зернопроизводителей тревожит, конечно же, и себестоимость зерна, и цена на новый урожай, расходы на него, которые резко разнятся и в предсказаниях, и в реальности. Вопросы эти главенствовали и на предуборочной совместной встрече Общественного совета, коллегии областного Минсельхозпода и Зернового союза, проведенной с выездом на поля передового на Дону СПК-колхоза "50 лет Октября" Неклиновского района.

Здесь наиболее тревожащими факторами, как и ранее на таких встречах, отмечались дела в российском семеноводстве, где доли импортных семян колеблются сегодня от 20 до 80%. "Забугорными" являются у нас, например, 44% семян подсолнечника, 28% – кукурузы, 23% – овощей, 70% – сахарной свеклы, а картошки – аж 80%. Вот от чего докатилось отечественное семеноводство этих культур. Родными полностью в Ростовской области из зерновых остаются озимые пшеница, ячмень, рожь, тритикале.

Вообще же общая задача по донскому АПК на нынешний год обозначена 9 млн. тонн зерновых и зернобобовых, более 1 млн. тонн масличных культур, до 600 тыс. тонн сахарной свеклы. Общая площадь под ними составила 4,5 млн. гектаров, из которых под зерновыми находятся 3,3 млн. га, что равно 57% всей нынешней пашни. Яровых культур в области предполагается разместить на площади в 1,9 млн. га.

На все это федеральная с областной госпрограммы направляют нынче более 5 млрд. 744 млн. рублей, где 2 млрд. и почти 400 млн. – из облбюджета.

Беспокойство участников на той выездной встрече вызывало и состояние своего, донского семеноводства. Если в прошлом году из 127 сортов озимой пшеницы, засеянных на почти 2200 тыс. га, 60% этой площади составляли семена донской селекции, то в 2017 году из 138 сортов и площади более 2300 тыс. га донская селекция составила 51,9% от общей

площади. С грустью говорил об этом министр Сельхозпода Ростовской области Константин Рачаловский, отмечая, что за последний год доля посевов семенами Краснодарской селекции выросла у нас с 35 до 40%.

Правда, за 4 последние года донские селекционеры внесли в Госреестр 59 сортов и гибридов, из которых 30 сортов озимой пшеницы. Но в производстве на основных площадях сорта, что внесены в Реестр 15 и более лет назад. А соседи используют сорта, которые в Росреестре не старше 4–5 лет, а значит, конкурентоспособнее донских.

Назвал министр и проблемы, способствующие такому отставанию. Это низкие темпы размножения семян ростовских селекционеров, слабое продвижение их популяризации на семенном рынке и их более низкий, чем у конкурентов, рейтинг.

Те же, по сути, недоработки относятся и к отечественным сортам и гибридам перед иностранными, о чем говорилось в феврале на совещании сортоиспытателей и селекционеров, проведенным Минсельхозом РФ. Тогда было поручено разработать региональную программу производства семян высших репродукций. И теперь нужно объединить усилия всех участников, занимающихся семеноводством. Только так можно удовлетворить спрос на высококачественную продукцию. А он сегодня высок и в стране, и в мире.

В Ростовской области для этого есть все условия: научный потенциал, агроклиматические условия, финансовая поддержка селекционеров и семеноводов. Она, кстати, на элиту увеличена в 1,9 раза. Что касается госфинансирования селекции в РФ, то оно сегодня, по общему мнению, в пределах 30% от минимально требующегося. С этим мы подошли к 2017 году, и от этого будет зависеть нынешний урожай.

Такую ситуацию надо в стране менять, что еще раз было доказано и на площадке у производителя в Неклиновском районе, и позже, на опытных полях АНЦ "Донской" в Зерноградском районе, где Минсельхозпрод провел и агрофорум, и наиболее масштабную за послед-

К 125-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ  
ОСОБОЙ ДОКУЧАЕВСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ

## Дыханье Каменной степи

Надо отдать должное воронежцам. Именно на их земле, в Каменной степи, благодаря труду и истовой преданности науке, "дожил" до наших дней уникальный докучаевский эксперимент.

Дал удивительные, гением великого почвоведа предначертанные "всходы", а сама Каменная степь превратилась в оазис, где в гармонии земля и небо, где лесополосы, высаженные по науке, защищают поля и сберегают влажность воздуха, где каскады искусственных водоемов принимают весенние тальные воды и в любую засуху способны отдать полям драгоценную влагу, где вот уже свыше 100 лет многими поколениями учёных, а ныне их продолжателем – НИИ сельского хозяйства Центрально-Черноземной полосы России имени В.В. Докучаева – ведется селекция сельхозкультур на урожайность и иммунитет, где богатейший творческий потенциал экспедиции научно обобщен и преобразован в адаптивно-ландшафтный принцип эффективного и устойчивого ведения земледелия.

И по сей день едут сюда делегации со всего мира, смотрят, дивятся и... опечаленные, возвращаются восвояси: все-то в России наоборот, мы им – санкции, а они процветают. И невдомек им, чужестранным, что потому мать-Россия велика есть, что живут тут русичи-богатыри, народ-хлебопашец, народ-кормилец. И этот Воронежский бастон – как грозная крепость – стоит на рубежах отечественной продовольственной безопасности, которая сродни военной, общенациональной. Нам ли Россией не гордиться, нам ли не веровать в силу русского духа, в интеллект и высокий созидательный посыл нации!

С особым чувством ехали и мы, журналисты, на торжества, посвященные 125-летию

Особой экспедиции. Этую удивительную дату решено в области отпраздновать широко, приурочив к ней и Всероссийскую научно-практическую конференцию на тему "Докучаевское наследие, и развитие научного земледелия в России", и День воронежского поля, и межрегиональную выставку-ярмарку сельхозтехники, комплектующих и агротехнологий. Истинно русский размах – три дня общероссийского празднования науки и науки на полях (тысячи делянок с рекордной урожайностью зерновых, кукурузы, сахарной свеклы, сои, бобовых) и успешных контрактов, чествований героев и новых свиданий с музеем и памятными местами докучаевской экспедиции. Яркий, насыщенный, праздничный день! А уж видами-то налюбовались, словьев-то наслушались!

Замечательному юбилею – и замечательные достижения Воронежской области: регион в пятерке лидеров России по объемам сельхозпроизводства и практически первый-второй по приросту производства молока, наращиванию молочного и мясного поголовья и... строительству молочных мега комплексов.

Умеет же Воронежская область и работать, и отдыхать! Сами видите!

Елена ГЛУШЕНКО.

На снимке: истинно народное гулянье! А гармонист-знакомый – Виктор Иванович Логвинов, зам. председателя правительства Воронежской области.

Фото автора.



ние годы выставку-демонстрацию "День донского поля" с посевами озимых и яровых культур. Это мероприятие приурочено к 80-летию Ростовской области, отмечаемому в 2017 году.

По числу и географии участников выставка она признана межрегиональной, потому что сортами одного из ведущих научных центров страны пользуются в разных регионах, как в наших, так и в зарубежных, откуда были и участники, и гости. Ведь посмотреть было что, как и чему по-

учиться, ведь используемые здесь техника и технологии – передовые в мировой практике.

Причем ориентир был сделан на показ не только техники, не только валовых сборов, но и выращивание качественной продукции, получение максимальной прибыли с гектара. Опытные поля "Донского" как раз соответствуют всем этим критериям. Они действительно поразили гостей на "Дне донского поля". Каждый получил здесь рекомендации на нынешний урожай пшеницы и на перспективу. В том числе и по обновлению сортов, соответствуя каждого из них своему полю.

Такие общественные дискуссии по зерновому сезону у аграриев прошли нынче и на площадках других регионов. В них участвовали властные структуры, снабженцы и потребители, банки. В Ростовской области 99% кредитования сезонных работ приходится на местный филиал Россельхозбанка. Ныне он также предоставил свои кредитные ресурсы, в том числе и по ставкам не выше 5% годовых, чем помог многим хозяйствам вырастить урожай.

Ну а каким он будет реально, покажут уже ближайшие недели.

Виктор ЛЯШЕВ,  
Ростов-на-Дону.

На снимках: Директор ФГБНУ АНЦ "Донской", академик РАН Андрей Алабушев, первый заместитель губернатора области Виктор Гончаров и директор департамента растениеводства, Минсельхоза РФ Петр Чекмарев; в первом ряду группа награжденных грамотами Минсельхоза РФ.